HDGJZX高二物理寒假作业


高二物理寒假作业(2015-01-29)
一、选择题
[image: image1.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




1．如图所示，点电荷+Q形成的电场中，ab为电场中同一条电场线上的两点，b离Q的距离是a离Q的距离的2倍．将电荷量为+q的电荷M置于a，将电荷量为—2q的电荷N置于b，下列判断正确的是

A．a处的电场强度小于b处的电场强度

B．a、b处的电场强度方向相反

C．电荷N受到Q的电场力是电荷M受到Q的电场力的2倍

D．电荷M受到Q的电场力是电荷N受到Q的电场力的2倍
2．（双选）如图为某电场中的一条电场线， M 、N 是这条电场线上的两点.[image: image216.png]


这两点的电势分别为
φM=－6V 、φN=－2V，[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




则以下判断正确的是 （      ）
[image: image158.png]el
<
|:u



A．将一个电子从 M 点由静止释放，则它一定会向N点运动；
B． M 点的场强一定小于 N 点的场强； 

C．将一个电子从 M 点移到 N 点，电场力做功 4eV ；
D．将一个电子从 M 点移到 N 点，克服电场力做功 4eV. 

3.下列关于电场线和磁感线的说法中，正确的是(
 
)

A、电场线和磁感线都是电场或磁场中实际存在的线
B、磁场中两条磁感线一定不相交，但在复杂电场中的电场线是可以相交的
C、电场线是一条不闭合曲线，而磁感线是一条闭合曲线
D、电场线越密的地方，同一试探电荷所受的电场力越大；磁感线分布较密的地方, 同一试探电荷所受的磁场力也越大
4、如图AB是某电场中的一条电场线，若将正点电荷从A点自由释放，沿电场线从A到B运动过程中的速度图线如下图所示，则A、B两点场强大小和电势高低关系是（    ）
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B、
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D、
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C

D

θ

5、图中实线是一簇未标明方向的由点电荷产生的电场线，虚线是某一带电粒子通过该电场区域时的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点。若带电粒子在运动中只受电场力作用，根据此图以下判断不正确的是（    ）

A、带电粒子所带电荷的符号

B、带电粒子在a、b两点的受力方向

C、带电粒子在a、b两点的速度何处较大

D、带电粒子在a、b两点的电势能何处较大

[image: image162]6．（双选）如图所示，从灯丝发出的电子经加速电场加速后，进入偏转电场，若加速电压为U1，偏转电压为U2，要使电子在电场中的偏转量y增大为原来的2倍，下列方法中正确的是 

A． 使U1减小为原来的2倍
B．使U2增大为原来的2倍
C．使偏转板的长度增大为原来2倍
D．使偏转板的距离减小为原来的
[image: image7.wmf]2
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7、如图所示,带正电的粒子以一定的初速度v0沿两板的中线进入水平放置的平行金属板内,恰好沿下板的边缘飞出,已知板长为L,板间的距离为d,板间电压为U,带电粒子的电荷量为q,粒子通过平行金属板的时间为t,（不计粒子的重力）,则（     ）
[image: image163]A．在前
[image: image8.wmf]2
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时间内,电场力对粒子做的功为
[image: image9.wmf]4
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[image: image164]B．在后
[image: image10.wmf]2
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时间内,电场力对粒子做的功为
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C．在粒子下落前
[image: image12.wmf]4
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和后
[image: image13.wmf]4

d

的过程中,电场力做功之比为1：2

D．在粒子下落前
[image: image14.wmf]4

d

和后
[image: image15.wmf]4

d

的过程中,电场力做功之比为2：1

8、一块手机电池的背面印有如图所示的一些符号，另外在手机使用说明书上还写有“通话时间3 h，待机时间100 h”，则该手机通话和待机时消耗的功率分别约为（    ）
[image: image165]A、1.8 W，5.4×10 – 2 W

B、3.6 W，0.108 W 

C、0.6 W，1.8×10 – 2 W
D、6.48×103 W，1.94×10 2 W
9．下列对电源电动势概念的认识正确的是(　　)

A．电源电动势等于电源两极间的电压

B．在闭合电路中，电动势等于内外电路电压之和

C．电源电动势表征了电源把其他形式的能转化为电能的本领，电源把其他形式的能转化为电能越多，电动势就越小

D．电动势、电压和电势差名称不同，但物理意义相同，所以单位也相同
[image: image166]10．（双选）如图所示，是测定两个电源的电动势E和[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




内电阻r实验中得到的U - I图线，则应有 
A．当I1=I2时，电源[image: image17.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




总功率P1=P2
B．当I1=I2时，外电阻R1=R2
C．当U1=U2时，电源输出功率P出1＜P出2
D．当U1=U2时，电源内部消耗的电功率P内1>P内2
[image: image167]11．（双选）用伏安法测未知电阻
[image: image18.wmf]x
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时，若不知道
[image: image19.wmf]x

R

的大概值．为选择正确电路以减小误差，可将仪器按图接好，只空出电压表一个接头S，然后将S分别与a、b接触一下，观察电压表和电流表示数变化情况，那么(　　)
A．若电流表示数有显著变化，S应接a  

B．若电流表示数有显著变化，S应接b

C．若电压表示数有显著变化，S应接a  

D．若电压表示数有显著变化，S应接b

[image: image168]12．在如图所示的电路中，当滑动变阻器的滑动片向下移动时，关于电灯L的亮度及电容器C所带电量Q的变化判断正确的是

A．L变暗，Q增大    B．L变暗，Q减小

C．L变亮，Q增大    D．L变亮，Q减小

[image: image169]13．（双选）如图所示，R1为定值电阻，R2为可变电阻，E为电源电动势，r为电源内电阻，以下说法中正确的是（    ）  

A、当R2=R1+r时，R2获得最大功率

B、当R1=R2+r时，R1获得最大功率

C、当R2＝0时，R1上获得最大功率

D、当R2＝0时，电源的输出功率最大
14．（双选）下列关于多用电表电阻挡的说法中，正确的是(　　)

A．表盘刻度是不均匀的，从零刻度处开始，刻度值越大处，刻度越疏

B．红表笔是与表内的电源的正极相连的

C．测电阻时，首先要把红、黑表笔短接进行调零，然后再去测电阻

D．为了减小误差，应尽量使指针指在中间刻度附近
15．（双选）关于电场和磁场，下列说法正确的是 （   ）

A．我们虽然不能用手触摸到电场的存在，却可以用试探电荷去探测它的存在和强弱

B．电场线和磁感线是可以形象描述场强弱和方向的客观存在的曲线

C．磁感线和电场线一样都是闭合的曲线

D．磁体之间的相互作用是通过磁场发生的，磁场和电场一样，都是客观存在的物质
[image: image170]16．有一个电子射线管（阴极射线管），放在一通电直导线的上方，发现射线的径迹如图所示，则此导线该如何放置，且电流的流向如何（   ）

[image: image171]A．直导线如图所示位置放置，电流从A流向B




B．直导线如图所示位置放置，电流从B流向A
C．直导线垂直于纸面放置，电流流向纸内


D．直导线垂直于纸面放置，电流流向纸外

17．如上图所示，水平直导线ab通有向右的电流I，置于导线正下方的小磁针S极将

A．向纸外偏转   B．向纸内偏转  C．在纸面内顺时针转过90°     D．不动

[image: image172]18．如图所示，一个带正电的物体，从固定的粗糙斜面顶端沿斜面滑到底端时的速度为υ，若加上一个垂直纸面向外的匀强磁场，则物体沿斜面滑到底端时的速度

A．变小     B．变大    C．不变     D．不能确定

[image: image173]19．将面积为1.0×10—3 m2的圆面放入水平向右的匀强磁场中，圆面与磁感线之间的夹角为30°，如图3所示，若穿过该圆面的磁通量为3.0×10—5 Wb，则此匀强磁场的磁感应强度B等于

A．1.5×10—2 T   B．3.0×10—2T  C．6.0×10—2T
D．3.46×10—2T

[image: image174]20．设空间存在竖直向下的匀强电场和垂直纸面向里的匀强磁场，如图10-22所示，已知一离子在电场力和洛仑兹力的作用下，从静止开始自A点沿曲线ACB运动，到达B点时速度为零，C点是运动的最低点，忽略重力，以下说法不正确的是：（      ）

A、这离子必带正电荷     B、A点和B点位于同一高度

C、离子在C点时速度最大

D、离子到达B点时，将沿原曲线返回A点

[image: image175]21． 回旋加速器是加速带电粒子的装置，如图所示其核心部分是分别与高频交流电两极相连接的两个D形金属盒，两盒间的狭缝中形成的周期性变化的匀强电场，使粒子在每次通过狭缝时都能得到加速，两D形金属盒处于垂直于盒底面的匀强磁场中。要增大带电粒子（不计重力）射出时的动能，则下列方法中正确的是

A．增大匀强电场间的加速电压U   B． 减小狭缝间的距离d  
C．减小磁场的磁感应强度B       D． 增大D形金属盒的半径R
22．在方向如图所示的匀强电场（场强为E）和匀强磁场（磁感应强度为B）共存的场区，一电子沿垂直电场线和磁感线方向以速度v0 射入场区，设电子射出场区时的速度为v则

[image: image176.emf]U




U

A．若v0 ＞E/B，电子沿轨迹Ⅰ运动，射出场区时，速度v＞v0
B．若v0 ＞E/B，电子沿轨迹Ⅱ运动，射出场区时，速度v＜v0
C．若v0 ＜E/B，电子沿轨迹Ⅱ运动，射出场区时，速度v＞v0
D．若v0 ＜E/B，电子沿轨迹Ⅱ运动，射出场区时，速度v＜v0
23．（双选）如图所示，一水平放置的光滑绝缘直槽轨连接一竖直放置的半径为R的绝缘半圆形光滑槽轨。槽轨处在垂直纸面向外的匀强磁场中，磁感应强度为B。有一个质量为m，带电量为+q的小球在水平轨道上以一定初速度向右运动。若小球恰好能通过最高点，则下列说法正确的是 （   [image: image20.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




）

[image: image177]A．小球在最高点只受到洛仑兹力和重力的作用

B．由于无摩擦力，且洛仑兹力不做功，所以小球到达最高点时与小球在水平轨道上的机械能相等

C．如果设小球到达最高点的线速度[image: image21.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




是v，小球在最高点时式子
mg＋qvB＝mv2/R成立

D．小球从最高点脱离轨道后将做平抛运动

二、实验题

24．如图所示，螺旋测微器所示的读数是______________mm．

[image: image178][image: image179][image: image180]
[image: image181][image: image182][image: image183][image: image184][image: image185][image: image186][image: image187]
[image: image188][image: image189.png]viim-s%)
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[image: image203.png]


[image: image204.wmf]E

[image: image205.wmf]r


25．如图所示，为万用表欧姆挡的内部电路，a、b为表笔插孔，下列说法中正确的是_______

A．a孔插红表笔n            B．表盘刻度是均匀的

C．用×100Ω挡测量时，若指针指在0Ω附近，则应换用×1 kΩ挡

D．测量“220V  100W”的灯泡的电阻，会发现测量的电阻比4840Ω小

[image: image206.wmf]s

26．如图13所示，电流表G的内阻Rg=400Ω，满偏电流为Ig=20mA．将此电流表G量程扩大，改装成双量程的电流表，若R1=10Ω，R2=90Ω，则接Oa时，电流表的量程为________A，接Ob时，电流表的量程为________A．
 27． 一个平行板电容器，使每板电荷量增加6×10-6C时，两极板间的电势差增加2V，则这个电容器的电容为            
28．（2015惠州三调）某实验小组要精确测定额定电压为
[image: image22.wmf]V
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的
[image: image23.wmf]LED

灯正常工作时的电阻，已知该灯正常工作时电阻大约
[image: image24.wmf]W

100

，电学符号与小灯泡电学符号相同.现有的器材规格如下：

A．待测
[image: image25.wmf]LED

灯
[image: image26.wmf]X
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B．直流毫安表
[image: image27.wmf]1

A

（量程
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C．直流毫安表
[image: image30.wmf]2
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（量程
[image: image31.wmf]mA

40

~

0

，内阻约为
[image: image32.wmf]W
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D．直流电压表
[image: image33.wmf]1
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（量程
[image: image34.wmf]V
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E．直流电压表
[image: image36.wmf]2
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（量程
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F．直流电源（输出电压
[image: image39.wmf]V
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G．滑动变阻器
[image: image40.wmf]1
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（阻值范围
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[image: image42.wmf]A
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H．滑动变阻器
[image: image43.wmf]2
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（阻值范围
[image: image44.wmf]W
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，允许最大电流
[image: image45.wmf]A
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I．开关一个、导线若干

① 为了尽可能精确测定
[image: image46.wmf]LED

灯正常工作时的电阻，所选电流表为___（填“
[image: image47.wmf]1

A

”或“
[image: image48.wmf]2
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”），所选电压表为____（填“
[image: image49.wmf]1

V

”或“
[image: image50.wmf]2

V

”）；滑动变阻器应选    （填“
[image: image51.wmf]1

R

”或“
[image: image52.wmf]2

R

”）

② 请根据实验原理图甲，完成图乙未完成的实物连接；

③ 闭合开关
[image: image53.wmf]S

后，某次测量时电压表的示数如丙所示，该示数为_________V.

[image: image207.wmf]R


三、计算题

29．（2013•兰州模拟）如图所示，倾角为θ=30．的光滑斜面与光滑水平面间有光滑小圆弧衔接．将小球甲从斜面上高h=0．O5m处的A点由静止释放，同时小球乙从距离B点L=0.4m的C点以速度V0沿水平面向左匀速运动．甲开始运动后经过t=1s刚好追上乙．求：小球乙的速度V0．（g取10m/s2）

[image: image54.png]



30．（2014•河西区一模）如图所示，质量M=8kg的小车放在水平光滑的平面上，在小车左端加一水平推力F=8N，当小车向右运动的速度达到1.5m/s时，在小车前端轻轻地放上一个大小不计，质量为m=2kg的小物块，物块与小车间的动摩擦因数为0.2，小车足够长．求：

（1）小物块刚放上小车时，小物块及小车的加速度各为多大？

（2）经多长时间两者达到相同的速度？

（3）从小物块放上小车开始，经过t=1.5s小物块通过的位移大小为多少？（取g=10m/s2）．

[image: image55.png]



31．（2014•宁波二模）如图甲所示，用固定的电动机水平拉着质量m=2kg的小物块和质量M=1kg的平板以相同的速度一起向右匀速运动，物块位于平板左侧，可视为质点．在平板的右侧一定距离处有台阶阻挡，平板撞上后会立刻停止运动．电动机功率保持P=3W不变．从某时刻t=0起，测得物块的速度随时间的变化关系如图乙所示，t=6s后可视为匀速运动，t=10s时物块离开木板．重力加速度g=10m/s2，求：

（1）平板与地面间的动摩擦因数μ为多大？

[image: image208.wmf]x

R

（2）物块在1s末和3s末受到的摩擦力各为多大？

（3）平板长度L为多少？

32．（2015•北京）“海上生明月，天涯共此时”、“但愿人长久，千里共婵娟”，月亮是人们思乡思亲的寄托，千百年来用清冽的光辉陪伴着我们．宇宙中，月球是离地球最近的天体，登月也是人类迈向宇宙的第一步．2014年10月，我国嫦娥五号飞行试验器拜访了老邻居月球，在月球旁边拍下“月地合影”，并成功返回故乡地球．

[image: image209.png]


文学从情感上拉近了月亮和人的距离，科学则从理性和技术上拉近了人和月球的距离．根据所学知识，在地球上就可推算出月球的一些信息．已知月球绕地球的运动可视为匀速圆周运动，地球的质量为M，月球绕地球公转的周期为T，引力常量为G．求

（1）地心到月心之间的距离r；

（2）月球绕地球公转线速度v的大小．

33．（2013•漳州模拟）如图甲所示，电荷量为q=1×10﹣4C的带正电的小物块置于绝缘水平面上，所在空间存在方向沿水平向右的电场，电场强度E的大小与时间的关系如图乙所示，物块运动速度与时间t的关系如图丙所示，取重力加速度g=10m/s2．求：

（1）前两秒电场力做功多少？

[image: image210.wmf]P

（2）物块的质量多少？

（3）物块与水平面间的动摩擦因数．

　
[image: image211.wmf]A

34．（2015•荆门模拟）如图所示，高h=0.8m的绝缘水平桌面上方的区域Ⅰ中存在匀强电场，场强E的方向与区域的某一边界平行，区域Ⅱ中存在垂直于纸面的匀强磁场B．现有一质量m=3.0×10﹣3kg，带电荷量q=+1.0×10﹣3C的小球从A点以v0=5.0m/s的初速度水平向右运动，匀速通过区域Ⅱ后落在水平地面上的B点，已知小球与水平桌面间的动摩擦因数μ=0.1，L=1.0m，x=1.6m，取g=10m/s2．试求：

（1）小球在区域Ⅱ中的速度；

（2）区域Ⅱ中磁感应强度B的大小及方向；

（3）区域Ⅰ中电场强度E可能的大小及方向．

35．如图所示，水平放置的两块平行金属板，两板间存在竖直向下的匀强电场和垂直纸面的匀强磁场，磁感应强度为B．一质量为m、带电量为+q的微粒以一定的水平初速度从两极板中轴线OP射入板间，它受到的洛伦兹力是电场力的2倍，并恰好做直线运动．现将匀强磁场撤去，使该微粒以相同的水平初速度仍从两极板中轴线OP射入板间，飞出板后，继续运动，打在屏NN′上的S点（未标出）．已知金属板长L，屏与金属板右端距离也是L．求：

[image: image212.wmf]B

（1）匀强磁场的方向；

（2）微粒的水平初速度多大？

（3）S点到中轴线OP的距离PS（P点在屏上）． 

36、如图所示，带正电小球质量为m=1×10-2kg，带电量为q=l×10-6C，置于光滑绝缘水平面上的A点．当空间存在着斜向上的匀强电场时，该小球从静止开始始终沿水平面做匀加速直线运动，当运动到B点时，测得其速度vB =1.5m/s，此时小球的位移为S=0.15m．求此匀强电场场强E的取值范围．（g＝10m／s2）

某同学求解如下：设电场方向与水平面之间夹角为θ
[image: image213.wmf]2

d

由动能定理：qEScosθ=
[image: image56.wmf]2
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[image: image57.wmf]2
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[image: image58.wmf]75000
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由题意可知θ＞0，所以当E ＞7．5×104V／m时小球将始终沿水平面做匀加速直线运动。

经检查，计算无误．该同学所得结论是否有不完善之处？若有请予以补充。

37、有一个直流电动机，把它接入0.2V电压的电路时，电机不转，测得流过电动机的电流是0.4A；若把电动机接入2.0V电压的电路中，电动机正常工作，工作电流是1.0A.求

（1）电动机正常工作时的输出功率多大

（2）如果在发动机正常工作时，转子突然被卡住，电动机的发热功率是多大？

[image: image214.png]


38、如图所示，有一磁感强度
[image: image59.wmf]T
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的匀强磁场，C、D为垂直于磁场方向的同一平面内的两点，它们之间的距离
[image: image60.wmf]l

=0.05m，今有一电子在此磁场中运动，它经过C点的速度v的方向和磁场垂直，且与CD之间的夹角θ=30°。

（电子的质量
[image: image61.wmf]kg
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（1）电子在C点时所受的磁场力的方向如何？

（2）若此电子在运动后来又经过D点，则它的速度应是多大？

（3）电子从C点到D点所用的时间是多少？

39.（2015惠州三调）如图甲所示，
[image: image63.wmf]A

、
[image: image64.wmf]B

为水平放置的间距
[image: image65.wmf]m
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的两块足够大的平行金属板，两板间有场强为
[image: image66.wmf]m
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、方向由
[image: image67.wmf]B

指向
[image: image68.wmf]A

的匀强电场.一喷枪从
[image: image69.wmf]A

、
[image: image70.wmf]B

板的中央点
[image: image71.wmf]P

向水平线各个方向均匀地喷出初速度大小均为
[image: image72.wmf]s
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的带电微粒.已知微粒的质量均为
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、电荷量均为
[image: image74.wmf]C
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，不计微粒间的相互作用、对板间电场和磁场的影响及空气阻力，取
[image: image75.wmf]2

/

10

s

m

g

=

.求：

（1）微粒落在金属板上所围成的图形面积.

（2）要使微粒不落在金属板上，通过计算说明如何调节两板间的场强.

（3）在满足（2）的情况下，在两板间加垂直于[image: image76.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




纸面向里的匀强磁场，磁感应强度
[image: image77.wmf]T
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调节喷枪使微粒可以向纸面内沿各个方向喷出（如图乙），求
[image: image78.wmf]B

板被微粒打中的区域长度和微粒在磁场中运动的最短时间.

[image: image215.wmf]0

60


40．（2014•广东高考）如图所示，足够大的平行挡板A1、A2竖直放置，间距6L．两板间存在两个方向相反的匀强磁场区域Ⅰ和Ⅱ，以水平面MN为理想分界面，Ⅰ区的磁感应强度为B0，方向垂直纸面向外．A1、A2上各有位置正对的小孔S1、S2，两孔与分界面MN的距离均为L．质量为m、电量为+q的粒子经宽度为d的匀强电场由静止加速后，沿水平方向从S1进入Ⅰ区，并直接偏转到MN上的P点，再进入Ⅱ区，P点与A1板的距离是L的k倍，不计重力，碰到挡板的粒子不予考虑．

（1）若k=1，求匀强电场的电场强度E；

（2）若2＜k＜3，且粒子沿水平方向从S2射出，求出粒子在磁场中的速度大小v与k的关系式和Ⅱ区的磁感应强度B与k的关系式．
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高二物理寒假作业(2015-01-29)答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	AC
	C
	D
	A
	BD
	B
	C
	B
	AC

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	BC
	A
	AC
	CD
	AD
	B
	A
	B
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	B
	AB
	
	
	
	
	
	
	


24．___4.010 __mm．  25．_____AD_____   26．   1    ，     0.1      27．  3×10-6F 

28 ① 
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；
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② 如图所示
③ 
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29解：设小球甲在光滑斜面上运动的加速度为a，运动时间为t1，运动到B处时的速度为v1，

从B处到追上小球乙所用时间为t2，则a=gsin 30°=5 m/s2
由[image: image85.png]h

sin30’

1
=5at;



得[image: image86.png]4h



=0.2 s                 

v1=at1=1 m/s                                        

t2=t﹣t1=0.8 s                                       

v0t+L=v1t2
代入数据解得：v0=0.4 m/s 

答：小球乙的速度为 0.4 m/s．
30解：（1）对小车和物体受力分析，由牛顿第二定律可得，

物块的加速度：am=μg=2m/s2
小车的加速度：[image: image87.png]


=0.5 m/s2 ．

（2）由：amt=υ0+aMt

得：t=1s

所以速度相同时用的时间为1s．

（3）在开始1s内小物块的位移：[image: image88.png]s‘%amtzilm




最大速度：υ=at=2m/s     

在接下来的0.5s物块与小车相对静止，一起做加速运动，加速度：

a=[image: image89.png]


=0.8m/s2
这0.5s内的位移：S2=Vt+[image: image90.png]


at2=1.1m

所以通过的总位移s=s1+s2=2.1m．
31解：解：（1）在0～2s内两物体一起以0.5m/s的速度匀速运动，则有：

P=F1v1
根据两物体匀速运动则有拉力等于摩擦力即：F1=f

而地面的摩擦力为：f=μN=μ（M+m）g

代入数据得：μ=0.2

（2）1s时刻，物块匀速，绳子的拉力等于平板对物块的静摩擦力，又根据平板匀速运动可知物块对平板的静摩擦力等于对面对平板的滑动摩擦力：

f1=μ（M+m）g=6N

由图可知从2s时开始平板撞到台阶上静止，故物块开始在平板上匀减速运动，故滑块所受的摩擦力为滑动摩擦力，故在静止前摩擦力的大小保持不变．

而3s时刻，物块在木板上滑动，所以滑块所受的摩擦力为滑动摩擦力．

因为最终物块再次匀速时速度为：

v2=0.3m/s

P=F2v2
故F1V1=F2V2
F2=f2=10N

（3）物块在平板上减速运动的时间为：t=6﹣2=4s，

在整个过程中电机所做的功W=Pt，摩擦力始终为滑动摩擦力大小为：f2=10N，

由动能定理有：

Pt﹣f2L1=[image: image91.png]


mv22﹣[image: image92.png]


mv12
得L1=1.84m

滑块在平板上匀速运动的时间是：t′=10﹣6=4s

匀速运动的位移：L2=v2t′=0.3×4=1.2m

平板的总长度：L=L1+L2=1.84m+1.2m=3.04m

答：（1）平板与地面间的动摩擦因数μ为0.2

（2）物块在1s末和3s末受到的摩擦力各为6N、10N

（3）平板长度L为3.04m
32解：（1）月球绕地球的运动可视为匀速圆周运动，设月球质量为m，根据万有引力定律和牛顿第二定律[image: image93.png]



解得 [image: image94.png]



（2）月球绕地球公转的速度大小[image: image95.png]



答：（1）地心到月心之间的距离是[image: image96.png]3[6T?
4T



；

（2）月球绕地球公转线速度v的大小[image: image97.png]


．
33解：（1）由题意可得，在匀强电场中电场力F为：F=qE，

由图象得前2秒内的位移S为：[image: image98.png]


，

则电场力做的功为：W=FS，

代入数据解得：W=6J

（2）在2秒到4秒内图象可得，qE2=μmg

在前2秒物块的加速度为：a=1m/s2
由牛顿第二定律得：qE2﹣qE1=ma  

代入数据解得：m=1kg 

（3）在2秒到4秒内由图象可得，qE2=μmg   

又m=1kg，

则有μ=0.2

答：（1）前两秒电场力做功为6J；  

（2）物块的质量1kg；

（3）物块与水平面间的动摩擦因数0.2．
34解：（1）小球离开磁场后做平抛运动，设小球在磁场中匀速运动的速度为v，则有

[image: image99.png]-
hfzg(



       …①
x=vt    …②
联立①②解得：v=4m/s                 …③
（2）由于小球在磁场中作匀速运动，只能受重力和洛仑兹力作用

f=mg    …④
又f=qvB            …⑤
联立④⑤解得：[image: image100.png]


…⑥
代入数值得：B=7.5T        …⑦
根据左手定则可判断磁感应强度B的方向垂直纸面向里． 

（3）由于v＜v0，所以小球在电场中作减速运动．电场方向有两种可能

（i）电场方向水平向左．               

小球在电场中，由动能定理

[image: image101.png]- qFL - 2 mel= Ly ? - Loy



        …⑧
解得     E=7.5N/C                …⑨
（ii）电场方向竖直向下．                      

小球在电场中，由动能定理

[image: image102.png]= b (qBtme) L= Hmel=tny? - Loy



         …⑩
解得  E=75N/C   

答：（1）小球在区域Ⅱ中的速度2m/s；

（2）区域Ⅱ中磁感应强度B的大小7.5T，方向垂直纸面向里；

（3）区域Ⅰ中电场强度E可能的大小7.5N/C方向水平向左或者75N/C，方向竖直向下．
35．解： 

（1）垂直纸面向里      ———2分

（2）mg+F电=F洛        ———2分
     F洛=Bqυ           ———1分
F洛=2F电

υ=
          ———1分

（3）F电= mg            ———1分
υt=L              ———1分
y1=
（g+
）t2   ———2分
=gt2
υy =（g+
）t      ———2分
=2gt
 y2=υy t+
gt2      ———2分
PS=y1+ y2

=
       ———2分

36、解：该同学所得结论有不完善之处．

为使小球始终沿水平面运动，电场力在竖直方向的分力必须小于等于重力  qEsinθ≤mg

所以
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即

7．5×104V/m＜E≤1．25×105V/m

37、（1）接U =0.2V电压，电机不转，电流I =0.4A，

根据欧姆定律，线圈电阻
[image: image111.wmf]W
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.（2分）

当接U′＝2.0V电压时，电流I′＝1.0A，

故输入电功率P电＝U′I′＝2.0×1.0W＝2.0W（2分）

热功率P热＝I2R＝12×0.5W＝0.5W（2分）

故输出功率即机械功率P机＝P电-P热＝（2.0-0.5）W＝1.5W.（2分）

（2）如果正常工作时，转子被卡住，则电能全部转化成内能故其发热功率
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38、电子以垂直磁场方向的速度在磁场中作匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力，依题意画运动示意图，由几何关系可求得结论。

（1）电子在C点所受磁场力的方向如图所示。（2分）

（2）电子在洛伦兹力作用下作匀速圆周运动，

夹角θ=30°为弦切角，圆弧CD所对的圆心角为60°

即∠DOC=60°，△CDO为等边三角形，

由此可知轨道半径R=l。（1分）

由
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（2分）

（3）将R=
[image: image117.wmf]l

和
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（2分）

设电子从C点到D点所用时间为t，由于电子做匀速圆周运动，所以
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由上两式得：
[image: image122.wmf]eB
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  （2分）

代入数据得：   
[image: image123.wmf]s
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39（18分）解：

（1） 微粒在匀强电场做类平抛运动，油漆微粒的加速度:
[image: image124.wmf]
     
[image: image125.wmf]m

mg
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a

+

=

   ①（1分）

根据运动学：
[image: image126.wmf]2
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=

   ② （1分）     运动的半径：
[image: image127.wmf]t

v

x
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=

 ③ （1分）

落在B板上所形成圆形面积：
[image: image128.wmf]2

x

s

p

=

   ④  （1分）

由①②③④式并代入数据得
[image: image129.wmf])
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    ⑤ （1分）      

（2）要使微粒不落在金属板上，电场应反向，且有：
[image: image130.wmf]mg
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  ⑥  （2分）       

[image: image131.wmf]m
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  ⑦  （1分） 

故电场应该调节为方向向下，大小为
[image: image132.wmf]m

V
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 （1分）                     

（3）微粒做匀速圆周运动，洛伦兹力充当向心力：


[image: image133.wmf]R

v

m

qvB
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  ⑧ （1分）  
[image: image134.wmf]m

qB
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   ⑨      （1分） 
竖直向下射出的微粒打在
[image: image135.wmf]B

板的左端恰好与
[image: image136.wmf]B

板相切,如图甲所示：
[image: image137.wmf]m

d

1
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  ⑩（1分）

当粒子源和
[image: image138.wmf]B

板右边击中点距离为直径时距离最远：如图乙所示：
[image: image139.wmf]m
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 （1分） 

故
[image: image140.wmf]B

板被微粒打中的区域的长度都为
[image: image141.wmf]m
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     （1分）

当粒子运动的圆弧轨迹最短时粒子运动的时间最短，故根据题意可知，当粒子恰好击中粒子源正下方的B板处时间最短, 如图丙所示：    

微粒的运动周期： 
[image: image142.wmf]qB
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     （1分）

根据距离和半径的关系可以知道对应的圆心角为60°，所以:
[image: image143.wmf]6
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         （2分） 


[image: image144.wmf])
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          （1分） 


40解：（1）粒子在电场中，由动能定理，有：

qEd=[image: image145.png]


…①

粒子在Ⅰ区洛伦兹力提供向心力，故：

qvB0=m[image: image146.png]CER



…②

当k=1时，由几何关系得：

r=L…③

由①②③解得：

E=[image: image147.png]


…④

（2）由于2＜k＜3时，由题意可知粒子在Ⅱ区只能发生一次偏转，由几何关系可知：

（r﹣L）2+（kL）2=r2…⑤

解得：r=[image: image148.png]2.
(e?+1) L



…⑥

由②⑥解得：v=[image: image149.png](k1) aBgL
7



…⑦

粒子在Ⅱ区洛伦兹力提供向心力，故：

qvB=m[image: image150.png]I



…⑧

右对称性及几何关系可知：

[image: image151.png]


…⑨

解得：r1=[image: image152.png](3-k) (k*+1)
7k L



 …⑩

由⑧⑩解得：B=[image: image153.png]-1 Do



．

答：（1）若k=1，匀强电场的电场强度E为[image: image154.png]


；

（2）若2＜k＜3，且粒子沿水平方向从S2射出，粒子在磁场中的速度大小v与k的关系式为v=[image: image155.png](k1) aBgL
7



，Ⅱ区的磁感应强度B与k的关系式为[image: image156.png]G- Do



．

[image: image157.png]
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